

沈阳市属企业迎来首季开门红

资产总额、营业收入等主要指标均呈两位数增长

本报讯 记者金晓玲报道 加快项目引进建设,拓展营销渠道布局,沈阳市属企业迎来攻坚之年首季开门红。4月8日,记者从沈阳市国资委获悉,今年一季度,沈阳市属企业资产总额、营业收入、固定资产投资额同比分别增长34.3%、23.7%、14.7%,利润总额大幅增长,总体实力和经营效益实现新提升。

年初以来,围绕服务我省打造新时代“六地”目标定位,沈阳市把做强做优做大国有资本和国有企业摆在更加突出的位置,启动实施新一轮国企改革深化提升行动,不断增强国有经济在全市、全省振兴发

展中的战略支撑作用。

沈阳市属企业多措并举、求新求变,发展质量效益明显提升。凭借一系列新模式、新打法,有着30余年历史的沈阳副食集团焕发出蓬勃“新机”。线上,紧抓消费热点,把果蔬采摘、海鲜制作、“网红”冻梨食用方法“搬”上直播,在吸粉无数的同时引流门店,电商公司开业两个月销售额就超过4400万元;线下,融入文旅热潮,多点位联动,举办展会、集市、夜市,推动沈阳老字号口碑、销量双提升……借助供应链、营销链体系的多元建设和拓展,今年一季度,沈阳副食集团营业收入同

比增长41.3%。

国资国企是重大项目建设的主力军。4月1日,由沈阳航空产业集团投资的燃气轮机配套产业链基地项目铲土开工。项目建成后,将输出全产业链要素资源,引育燃气轮机上中下游高质量供应商集聚,切实提高产业链本地配套率,促进研发制造能力提档升级,为沈阳打造千亿级航空产业集群提供有力支撑。

与此同时,沈阳地铁集团地铁1号线东延线、地铁3号线一期等5条线路顺利施工;沈阳燃气集团谋划230公里项目、燃气管网改造等16个“项目包”;沈阳盛京金控公共

数据授权运营平台项目完成方案编制及专家评审,盛京征信沈阳现代都市圈“征信链”建设实现新突破;沈阳航空产业集团沈飞飞机专项航空产业基金完成2亿元资本募集,推动沈阳低空经济产业发展基金组建。

把央地合作作为重要抓手,沈阳市加快国有经济布局优化和结构调整,在服务国家战略、推动产业升级、促进融合发展中奋力开创振兴发展新局面。一季度,全市新签约央地合作项目6个,总投资319.2亿元;落地开工央地合作项目4个,累计开工央地合作项目37个。

锦州出台22条举措

促进经营主体量质双升

本报讯 记者文继红报道 近日,锦州市从构建完善基础支撑体系、发展壮大民营经济、积极引进外资企业、开展央企与锦州合作提升行动四个方面明确工作目标,制定出台了22条促进经营主体量质双升的举措。

提升营商环境建设水平,为经营主体提供全生命周期服务。包括着力破除市场准入壁垒;优化经营主体发展环境,推进市场准入便利化,推行“双随机、一公开”监管,确保经营主体平等参与市场竞争;清理“空壳”企业,优化市场资源配置;强化标准引领和质量支撑能力等。

统筹推进量的合理增长与质的有效提升。年底预期“小升规”企业新增25家,“专精特新”企业新增20家,培育计划开工央地合作项目37个。

壮大高新技术经营主体,年底预期新增科技型中小企业400家。工作举措包括开展“小升规”企业培育;实施科技型中小企业梯度培育;开展质量技术帮扶“提质强企”专项行动;提升民营企业的创新能力;加强民营企业的交流合作;开展个体工商户培育专项行动,培育一批“名特优新”个体工商户等。

积极有效地利用外资,推动利用外资高质量发展。以优质外资政策助力外资高质量发展,强化外商投资服务,提升国际人才综合服务水平,营造更有吸引力的外商投资环境。同时,完善央企与地方合作项目谋划和落地协调保障机制,动态调整“两库一清单”,使央企与锦州地方发展的融合度不断提高。

朝阳县推出331个“一事一码”办事指南

“码”上扫一扫 办事不多跑

本报记者 张旭



“扫一扫这些码就知道咱老百姓常办的事需要啥,上哪办、怎么办,再也不用到处打听了,政府这件事办得好!”4月9日,朝阳市朝阳县南双庙乡马道沟村村民周海艳说。

今年,朝阳县委、县政府聚焦“最多跑一次”改革,把便民服务和数字政务融合,推出331个“一事一码”二维码办事指南,实现“码”上扫一扫,办事不多跑,进一步提升了群

众办事的便利度和获得感。

周海艳一直想在村里开一个商店,却不确定办理营业执照需要提供什么材料。当她看到在村委会墙上展示的“码”上扫一扫、办事不多跑”宣传页时,就试着用手机扫了下方二维码,里面把需要准备的材料、审批地点、联系电话写得明明白白。为了安心,她又按照电话打

过去确认了没问题,这才把心放到了肚子里。

“针对办事企业及群众对政务服务事项不清、办事所需材料不明、缺少材料来回跑等问题,我们推出‘一事一码’二维码办事指南,将原来简单地以部门为单位一码覆盖本部门所有事项,细化拆解为‘一事一码’,逐件明确办理流程、申请材料、办理场所(网址)等信息,让办事企业、群众在属地用最短时间、最准确快捷的方式找到所办事项的指南,实现办事便利化。”说起这小小二维码的由来,朝阳县营商环境建设局

的工作人员说。

今年,朝阳县营商环境建设局筛选出县级高频事项331个,乡镇高频事项152个、村级高频事项84个,并整理汇总相对应事项的二维码,在县、乡、村三级分类精准推送。用最简单的扫描二维码方式,让办事企业和群众知道何时、何地、如何办,实现办事省事又省心。

为提高便捷度,朝阳县将政务服务触角延伸至群众家门口,让老百姓不出村就能享受这项便民服务,全县28个乡镇(场)街道300个行政村40余万人直接受益。

沈阳开展“清风百家行动”

优环境助发展

本报讯 记者金晓玲报道 4月8日,记者从沈阳市政府获悉,着眼于及时解决经营主体和人民群众的急难愁盼问题,全力打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境,沈阳市营商局联合市纪委监委、市直机关工委创新开展“清风百家行动”,并已确定108个主题项目,将于本月底前正式公布并接受社会监督。

沈阳市把开展“清风百家行动”作为服务企业、联系群众和办实事、惠民生的重要抓手,聚焦优化营商环境、提高城市品质、创新基层治理、维护安全稳定、办好民生实事等方面,筛选确定主题项目。其中,政务服务类有中德园“一条龙”便企服务平台、沈北新区“清风护航站”等41个项目;监督执法类有

市检察院“检察蓝助营商”、市公安局“三清机制”等15个项目;助企纾困类有市营商局“亲清会客厅”、市发改委“诚信创建示范企业”等15个项目;惠民解忧类有市委政法委“零事故、零案件、零纠纷”社区(村)建设、皇姑区“民生诉求‘社区直报’”等28个项目;金融服务类有工商银行“清风工行”清流致远””等9个项目。

值得关注的是,“清风百家行动”不只涉及政务环境、法治环境,还扩展到公共服务环境,包含各类市场要素,涵盖党政机关、事业单位和公共服务行业等部门。据悉,“清风百家行动”将持续开展3年时间,通过汇聚“百家营商活动载体”,凝聚“沈阳力量”,增强城市的吸引力和竞争力。

一线聚焦 JUJIAO

核心装置大检修

保障安全生产

日前,在锦州石化装置大检修过程中,异丙醇装置脱油塔和橡胶装置丁二烯再蒸馏塔第二段顺利吊装就位,完成关键检修节点。

本次吊装的异丙醇装置脱油塔和橡胶装置丁二烯再蒸馏塔是减油增化、技改升级的核心设备,检修完毕开工后,将承担产品升级、提质增效的重任。

时隔5年再次开展的锦州石化装置大检修,是锦州石化今年“六场攻坚战”中的关键战役。公司将按计划完成装置检修任务,以最佳状态进入下一个运行周期,助推企业高质量发展。

龚晓飞 文
本报特约记者 蔡壮 摄



田间地头看春耕

KANCHUNGENG

东港市10万亩稻田实现绿色种养循环

孔丽娜 本报记者 蔡晓华

4月8日,在丹东东港市市长山镇种粮大户李连山家的稻田里,3台撒肥机来回穿梭,一层层肥沃的有机肥料均匀地覆盖在田野上。“施用有机肥料可以极大地改善土壤品质,提升有机质含量,避免土地板结,更有利于种出高品质水稻,期待今年有个好收成!”李连山充满信心地说。

这是东港市实施绿色种养循环农业试点的一个小镜头。绿色种养循环是将畜禽养殖过程中产生的粪污作为种植业的肥料来

源,既能解决当地养殖业产生的粪污,又为种植业提供肥料,兼顾生产与生态,使物质和能量在动植物间进行转换。2023年年底,东港市被确定为农业农村部绿色种养循环农业试点项目县之一。

今年年初,东港市遴选10万亩水田作为实施区域,涉及水稻种植面积1000亩以上、集中连片、基础条件较好的各类新型经营主体66家,覆盖15个乡镇、2个农场。由3家有机肥企业和3家新型经营主体负责粪污处理还

田服务,采用“养殖场(户)—有机肥生产企业—转运还田”和“养殖场(户)—合作社或家庭农场—转运还田”大、小循环两种模式,收集购买本地规模养殖场或分散养殖户的畜禽粪污进行腐熟堆沤,经检测合格后施入目标田块。采取“固体粪肥+配方肥”模式,每亩水稻田施用300公斤堆沤肥,再配合施用配方肥。

“这个项目的实施,在积极引导农民施用有机肥增强土壤肥力的同时,有效降低了养殖户的畜

禽粪污处理投入,可谓一举两得。从目前情况看,每亩水田增施堆沤肥后,可减少化肥用量3%到5%,对推动全市农业绿色发展将产生积极影响。”东港市农业农村发展服务中心土壤肥料部部长唐丽丽说。

今年以来,东港市6家服务主体共收集处理鸡粪5.8万吨,堆沤成肥肥料3万吨,抛撒还田面积达7.1万亩,约占总任务的70%,预计4月中旬前完成全部粪肥还田工作。

盘锦小扣蟹每年创汇超千万美元

赵艳 本报记者 刘永安

4月7日,在辽宁每日农业集团有限公司的分拣车间内,分拣工宋惠正动作娴熟地挑选河蟹。“我们4个人一组,平均每人每天能分拣出500公斤河蟹。在销售旺季,每人每天能分拣出2000公斤。”宋惠说,按6角钱一公斤计算,她最多时每天能挣1200元。

这些分拣出来的扣蟹一般是2克左右的公蟹,经过称量、装袋、冲洗后,放到恒温室里预冷,再发往韩国。盘锦是韩国扣蟹的最大供应商,每年交易量达4000吨左右,创汇近1300万美元,占韩国扣蟹进口量的95%左右。

河蟹出口让当地妇女轻松找到分拣、装箱等工作,1500余名农村妇女在家门口实现稳定就业,每人每年增加收入4万元以上。

盘锦河蟹出口带动养殖户7000余户,初步形成了龙头企业牵引、养殖大

户紧紧跟随、普通养殖户遍地开花的的良好发展局面。有些养殖企业和养殖户不直接出口,而是把符合规格的扣蟹卖给出口企业,实现规模化产销,收益更大、更稳定。

河蟹出口对盘锦市河蟹产业发展起到了积极的推动作用,提高了河蟹的市场价格,延长了产业链,增强了市场竞争力,给企业和蟹农带来稳定的经济效益。盘锦市还涌现出一批河蟹镇、河蟹村,全市养蟹面积在10亩以上的农户达2.86万户。盘锦市目前用于出口的河蟹养殖面积已达12万亩,产量达7500吨。

盘锦市充分发挥龙头企业的带动作用,奋力拓展国际市场,河蟹出口保持稳定的发展态势。2023年,盘锦市出口扣蟹4180吨,创汇1422万美元,分别同比增长9.6%和18.2%。

修复生态惠民生



4月9日,记者在朝阳市什家子河综合治理项目——生态修复治理工程建设项目看到,朝阳环境集团职工正在利用各种机械设备加紧栽植树木(见上图)。

据悉,朝阳市什家子河综合治理项

目全部建成后,可新增水面850亩,新增湿地450亩,新增绿地520亩,陆续建成投用口袋公园、停车场、休闲广场、人行步道等,将极大地提升群众的获得感、幸福感。

本报特约记者 仇一军 摄

铁岭县“稻香小镇”工厂化育苗忙

本报记者 狄文君

伴随机器的运转,上土、播种、运输、摆盘、喷灌……4月8日,在铁岭市铁岭县双井子镇高家店村绿聚家庭农场,50余名村民正抢抓农时开展水稻工厂化育苗。

双井子镇是辽北地区有名的“稻香小镇”,有稻田9万余亩,占全县稻田总面积的1/3左右。今年,为再夺好收成,绿聚家庭农场的主人解志艳夫妇早已搭建好水稻育苗大棚,并平整了土地。“稻种要提前5至7天泡好,再经过阴干,这既是个包衣防病虫害的过程,也能起到催芽的作用。

此外,还需要准备好基质土,育苗时拌入肥料,筛好覆盖土,等稻种播好后立即进行育苗。”解志艳边忙碌边告诉记者。

当天的工厂化育苗安排了两条生产线。随着机器运转,播好种子的秧盘被快速“吐”了出来,接着上车、运输、摆盘,整个作业一气呵成。

“盘内是带肥的底土,中间是稻种,上面再覆盖一层筛好的细土。秧盘摆入大棚后,要喷洒水除草剂,然后覆盖一层无纺布,最后进行喷灌,育苗工作就基本完成

了。”解志艳说,无纺布主要起到保温、固土作用,防止喷灌时水土流失露出种子,棚内温度要保持在20℃左右,大约7天就能出苗。

在育苗大棚内,中间是一条砖铺的作业路,正上方是一排整齐的喷灌龙头。各项工作就绪后,打开分水阀,通电,棚内立刻充满密密麻麻的水雾。“要连续喷4个小时,一次性把水浇透!”解志艳大声叮嘱着。

秧好半天,苗壮产量高。为保证喷灌水温,解志艳专门在大棚旁挖了一个蓄水池。“经过日

照、升温,让喷灌水符合育苗所需温度,长出来的秧苗才更壮实、齐整。”今年,她主要选购的是“辽星半粒粒”“中科85号”“稻花香2号”3个水稻品种。

今年,解志艳的家庭农场共购买了2700斤稻种,能育出1.5万盘秧苗,除了供自家农场300亩水田插秧外,还能给周边20家农户提供400亩左右的秧苗。“我们多忙点儿,乡亲们就能省点儿事、少花钱。相互帮助,才能让‘稻香小镇’的名气越来越响。”解志艳笑着说。